Tilastollisen analyvsin perustect 2015
Tentti 25.4.2015

Tentissi saa olla kirjoitusvilineet. laskin ja Tunttilappu (Ad. kiisinkirjoitet-
f1. tekstia vain toisella puolella ja opiskelijan nimi oikeassa vlikulmassa)

Kaavakokoelmia tai muuta aineistoa tenttiin el saa tuoda!

L. (estimointi ja testaus. 6p.) Kerro Ivhvesti (1-5 lausetta) miten tes-
taat ‘tarkastelet normaalisuntta

(a) Bowmanin ja Shentonin testilld (1.5p)

(b) Jarjestyvslukukuvaajalla (1.5p)

(¢} Wilkin ja Shapiron testilla (1.5p)

(d) \? (chi toiscen) vhteensopivuustestilli (1.5p)

]

2. (lokaatio ja hajonta 6p.) Tarkastele satunnaisotosta: -2.2. 3.4, -4.3. 1.2,

8.5, -2.1. Laske / maidriti otoksesta
(a) Keskiarvo

(b) Varianssi

(¢) keskihajonta

(d) Mediaani

(e) Mediaanin keskipoikkeama
(f) Minimi

() maksimi

(h}) Otospisteiden merkit

(1) Otospisteiden jarjestysluvut
(1) Otospisteiden merkilliset jarjestyshivut

3. (parametriset ja epaparametriset testit. 6p.) Erdassi hoitokokeessa tut-
kitaan. kuinka ladkitys ¢ alentaa plasman galliapitoisuutta. Plasman
korkea galliapitoisuus on vhtevdessid moniin sairauksiin, Kokeen alus-
sa mitattiin galliapitoisuus ensinundisen kerran ja toisen kerran 8 vii-
kon ladkehoidon jalkeen. Mittaustulokset nidhdéadin taulukossa 1. Haluat
tutkia onko lidkkeclld ollnt haluttua vaikutusta 5% luottamustasolla.



(a] Formulol nollahyvpoteesi ja vaihtoehtoinen hyvpoteesi {-testid var

ten. (1p)

(b} Formuloi nollahyvpoteesi ja vaihtoehtoinen hyvpoteesi merkkitestia

varter. (1p)

{c) Mitkit ovat testien p-arvot? (Kéavtid liitteena olevaa R-outputtia.
(0.5p)

() Hvlataanko nollahvpoteesi (-testin perusteella? (0.25p)
(o) Hyvlatdaanko nollahvpoteesi merkkitestin perusteella? (0.25p)

() Vertaile testien antamia tuloksia. Kumpi testeisté sopii tehtiviin

aineistoon paremmin’ Perustele! (3p)

Taulukko 1: Galliapitoisuudet (ing 1060 ml) ennen ja hoidon jilkeen.

Potilas | Pitoisuus Erotus
Enncn Jélkeen

1 1378 1300 | -7
2 1384 1:3:32 -52
3 1640 1564 -T6
8! 1122 1100 o =22
5 1272 1260 -12
§ [380 1360 =20
7 624 1624 1000
8 360 1821 1461
9 156 150 -0
10 1726 1712 -14
11 332 821 489
12 1342 1338 -4
13 1630 1626 -4
14 1170 1160 -10

One Sample t-test

data: Erotus

t = 1.5646, df = 12, p-value = 0.9282
alternative hypothesis: true mean is less than O
sample estimates: mean of x = 210



4.

One-sample Sign-Test

data: Erotus

s = 3, p-value = 0.04614

alternative hypothesis: true median is less than O
sample estimates: median of x = -10

(Lineaarinen regressio. 6p) Tassusen tossutehtaassa valmistetaan lHm-
poisia villatdpposii. Viikotilausten méirin v uskotaan riippuvan line-
aarisesti edellisen vitkon mediaanilimpotilasta x (Celsius asteina). Tar-
kastele otosta munttujista (x. v): (<10, 105). (<17, 163). (-4. 43). (-
(-5, 48). (-6, 506). (-11. 115).

(a) Muodosta tilannetta vastaava lineaarinen malli. (1.5p)

(b) Laske pienimmin nelidsumiman estimaatit mallin parametreille.
(1.5p)

(¢) Piirré pisteparvikuvaaja. johon on lisitty estimoitu regressiosuora.

(1.5p)

() Mikd on mallin selitvsaste? (1.5p)



